

无锡市东林中学举办不一样的“家长开放日” “育”见美好,让家长上讲台

新学期开始,无锡市东林中学初一年级部举办了“家长开放日”活动,邀请了部分家长来校交流和做讲座。家长中有的是律师、营养师、医生、心理咨询师、锡绣传承人,有的是学校工程教育特聘校外辅导员……来自不同行业的家长们走进教室,走上讲台,为学子们传授校外知识,让学子们增长见识。

家长们很多都选择以“工程教

育”作为交流主题,涉及网络空间安全基础知识、人工智能、汽车模具设计、工业革命等,他们从自身职业出发,从不同角度带领学生认识工程科技的演变与发展,并讲解当今社会工程教育的智能化趋势。

近视、正当防卫、沟通与拥抱快乐……眼科医生、营养师、律师、心理咨询师的家长们立足自身专业,讲解“护航生命,健康身

心”。他们各显神通,理论与实例交织,讲解与互动并行,以爱护航,期待学生的健康成长。而锡绣、播音主持、园林艺术等方面职业家长的讲课,让孩子们“美育浸润,触动心灵”。

再多的沟通,不如一次亲身体验,再多的关心,不如一次真实走近。“家长开放日”与你共成长,亲爱的同学们,约上你的爸爸妈妈,一起“上学”吧。
朱丽倩

观山幼儿园推出不一样的“开学第一课” 大不同,“我家的年俗”我来说

“说年俗,品年俗,‘我家的年俗’我来说”。新学期伊始,无锡市观山实验幼儿园的孩子们回到学校共聚一堂,叽叽喳喳地说起了自己父母老家的年俗。

作为传承中国传统文化为载体,年俗寄托了人们对美好生活的期望。刚刚过去的龙年春节,观山实验幼儿园的孩子们回到父母老家,和老家亲人们一起度过春节,在热闹的新年氛围中体验不一样的特色年俗。

孩子们的家乡遍布大江南北,大多来自江苏,也有来自河南、河北、湖南、湖北、山西等不同省份。正因这种地域上的差异,孩子们所接触到的年俗“大不同”,年俗活动五花八门,每一个都能

够体现出当地的特色与文化风格。

“我家的年俗”我来说,孩子们在聊起自己的家乡可是一个个来了劲,你一言我一语,互相之间还认起了“老乡”。年俗文化的碰撞,让他们产生了奇妙的联系,在感情上进行了共鸣,从假期的分别后一下变得热络起来。

俗话说“千里不同风,百里不同俗”。尽管有着这么多的“小老乡”,各地年俗之间的差别还真不小。

孩子们和家长们通过照片、视频等方式记录下自家的年俗,在班级里绘声绘色地描述在老家过年的景象,还一起拼凑出了一幅中国年俗地图。在年俗文化的交

流中,不少孩子都对自己的家乡有了更加丰富的认知,激发了乡土情怀。

年俗的表达不仅是在文化上,美食也是传统文化在舌尖上的一场绽放。孩子们热情地将家里带来的土特产拿出来分享,组成了一桌迟来的“年夜饭”。

孩子们一边品尝包含天南海北风味的美食,一边品味美食所承载的文化传统,用味蕾感受这些年俗特产中的美好寓意。

年俗看似简单,却蕴含着丰富的文化内涵和情感,通过对年俗的分享与了解,孩子们体会到中华传统文化的源远流长,从年俗中体味文化,增强了文化自信。

蔡洁

获评无锡市级精品项目、优秀项目各一项 机电高职校推进“双百项目”

“双百”攻坚,众志成城。在无锡市委教育工委、市教育局公布的2023年“双百项目”攻坚行动精品项目、优秀项目名单中,无锡机电高等职业技术学校两个项目入选,其中,《党建引领筑堡垒,勠力同心建新功》获评精品项目,《产业导向,政策保障,数字赋能,双百助推——无锡机电高职校内涵提升行动》获评优秀项目。

自2023年3月无锡市委教育工委、市教育局启动“双百项目”攻坚行动以来,无锡机电全体师生大力弘扬“四敢”担当,攻坚克难,奋勇争先,围绕高质量发展目标,认真落实立德树人根本任务,

不断加强学校内涵建设,在党的建设、人才培养、专业建设、技能大赛、教学科研、社会服务等方面实现了一个又一个新的突破。

过去的一年,学校顺利完成江苏省中等职业学校领航计划建设单位期满考核,先后获评教育部第二批职业院校数字校园建设试点单位、教育部国家职业教育信息化标杆学校建设单位,在无锡市中等职业学校综合督导中获评优秀等第。

“红心铸魂,推动教师队伍建设;资源整合,推进办学层次提升;智慧管理,提升校园安全保障;内涵发展,深化专业课程建

设;产教融合,优化社会服务能力。”这5项工作,将成为2024“双百”攻坚提升年无锡机电高职校的重点任务(项目),学校党委书记蔡军表示,2024年是全面完成“十四五”规划目标任务的关键一年,也是贯彻落实全市教育高质量发展大会和三年行动纲要的重要一年,机电高职校将进一步发挥精品项目、优秀项目的示范引领作用,在2024“双百”攻坚提升年中勇挑重担,“走在前,做示范”,努力在中国式现代化无锡教育新实践中彰显机电高职新担当、展现机电高职新作为。

陶子

中国教育报客户端推文报道 无锡尚贤万科小学 获评全国人工智能教育基地

2月23日,中国教育报客户端推送题为《无锡市尚贤万科小学:以人工智能教育为引擎,驱动未来教育新发展》的文章,报道该校入选教育部首批全国中小学人工智能教育基地,成为无锡市唯一一所入选学校(全省6所)。

位于尚贤万科小学校内的人工智能教育基地,是无锡经济开发区推行“小馆建在学校”项目的创新实践。经开区在全区教育系统推进人工智能课程,以基地为枢纽,面向全区中小学生学习PBL访学活动,包括创意编程、航空航天、数字艺术、创意智造等主题课程,全方位感受现实生活与人工智能技术的融合。

尚贤万科小学以人工智能教

育基地为载体,围绕AI科创教育,面向不同学生群体,构建“校本-基地-社团-竞赛”四级金字塔课程体系,丰富AI教育教学资源。学校积极推进省级前瞻性项目《人工智能赋能高质量学习的实践研究》建设,获批成为无锡市中小学工程教育重点学校创建单位,并荣获2023年无锡市工程教育优秀案例一等奖。

陶子

激活吴文化发源地“集合智慧” 新吴区新组建 鸿山实验教育集团



“以课程建设为核心,打造特色课程,从课程互补共享、师资协同共建、学科点面共振三个方面发力,实现传统课堂向现代素养课堂转型,促进学生素质全面提升”,这是新吴区鸿山实验教育集团提出的办学目标。

鸿山实验教育集团是无锡市新吴区2023年12月新组建的12所中小学教育集团之一,由无锡市新吴区鸿山实验小学牵头,包括鸿山实验小学(一校区、二校区)、无锡市后宅中心小学、无锡市新吴区泰伯实验小学和无锡市新吴区金鸿实验学校(小学部),四校均位于历史悠久、人文荟萃、曾出七位院士的吴文化发源地新吴区鸿山街道。

后宅中心小学和泰伯实验小学是两所百年老校,鸿山实验小学和金鸿实验学校是两所全新的现代化小学,四校分别以“至善”“养正”“至德”“至德·思进”为校训,将传统和现代完美结合,以传承吴文化为己任,凝练鸿山区域特色,构建鸿山实验教育集团的特色办学文化。

集团构建“至慧”课程体系,围绕“至慧”课程图谱共建1+X优质课程,包括集团课程项目《创想课程》和各校特色课程项目。各校在校本课程和课后服务课程中,融合性开发创想课程,面向学生完整的生活领域,关注学生情感需要,与社区、企业、家庭协作,通过课内外、校内外组织广泛、灵活多样的创想活动,如“编程课程”“田间课堂”“吴文化游学”“艺术嘉年华”科创节等,以此培养学

生发现问题、解决问题的创新精神和实践能力。

以“四有”好老师为建设总目标,集团将结合新吴区教师培养“三航”工程、新吴区“3+2”特培计划,构建集团教师培养体系,注重教研训一体化,提高教师专业理论水平。集团定期开展专题研讨、课堂展示、课题研究、项目实施等活动,提高教师的专业水平和科研能力。

集团注重教师专业能力个性化培养,为形成骨干教师梯队搭建平台,将学校目标与教师自我价值结合起来,构建教师自我梯队结构发展规划,逐步形成具有个性特点的骨干教师梯队,同时建立教师发展性评价制度,促进教师水平的整体提高。

集团设立师资中心、课程中心、学生中心三个部门,加强对集团教育教学工作的全方位管理,在集团总校长的召集下,定期召开集团办公会议,审议成员校提交的重要议题。

聚焦教学质量提升,集团以课堂教学改革为主线,探索“两新课堂”理念下课堂教学新模式,着力由“教为重点”向“学为重点”转变,由“知识为重点”向“素养为重点”转变;以强化学科特色为抓手,充实集团学科资源库,实现共享共用。
朱静华 唐雯

现代快报+

ZAKER无锡

有担当,有责任,有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信